



23日晚,邢台市举行新闻发布会,市长董晓宇代表市委市政府向所有遇难、失踪者亲属和受灾群众道歉。 据央视新闻

官民互跪、谣言四起,邢台救灾引广泛质疑 预判不足应急不力,市长终致歉

洪水无情,人命关天。近日,河北省大部地区出现降雨过程。据河北省民政厅消息,截至23日14时,河北省受灾人口达893.39万人,因灾死亡人数上升至105人,失踪人数升至104人。其中,邢台“官民互跪”、“人为泄洪”等声音尤为引发舆论关注。河北省已成立工作组赴邢台就群众关注的热点问题进行现场核查。

23日白天,邢台市官方的几点回应,被质疑有“甩锅”给天气之嫌。最新消息是,23日晚,邢台市举行新闻发布会,市长董晓宇代表市委市政府向所有遇难、失踪者亲属和受灾群众道歉,并表示已启动责任追究程序。

未说明死亡人数被堵? 官员下跪“求理解”

7月19日起,河北邢台出现入汛以来最强降雨过程。7月20日凌晨,邢台七里河洪水漫过河堤决口,12个村进水。据初步统计,截止到7月23日7时,全市受灾人口103.4万人,造成25人死亡,13人失踪,紧急转移安置88568人,家庭财产损失13649万元。

此前,邢台一位官员疑因受访时未说明死亡人数,被群众围堵。22日,一段名为“邢台开发区管委会书记下跪”的视频频传出。

邢台经济开发区管委会党工委副书记王清飞证实跪地安抚群众的是他本人。王清飞表示,当时群众情绪很激动,跪地是为安抚群众,争得群众理解。

大贤村村民说,20日凌晨1时左右,洪水突然灌进村庄,瞬间水面没过房顶达2米,熟睡中的群众猝不及防遭遇灾情,整个村庄陷入一片汪洋。当时已确认洪水造成多人死亡。现场目击者刘女士称:“主要是因为王清飞在20日接受采访时说邯郸有死亡人数,邢台没有死亡人数,我看到这个报道,去现场的。”

7月22日19时19分,河北省邢台市委对外宣传办公室官方微博“邢台发布”才通报称,灾情造成9人死亡,11人失踪。其最新的消息是,截至7月23日7时,核实全市死亡25人,失踪13人,其中开发区死亡17人,失踪1人。

泄洪是否人为? 官方回应属自然原因

前述视频中有人质疑,水库泄洪为何不及时通知下游沿河两岸的村庄?

王清飞在22日受访时解释,不存在川口水库泄洪。当时急剧的降雨量,形成很大的洪峰沿河而过淹没了村庄。

23日,邢台市防汛抗旱指挥部副指挥长、市政府副市长邱文双在邢台市防汛抗旱指挥部新闻发布会上回应称,七里河洪水不是泄洪造成的,受灾属自然原因。他表示,这次洪水是“96·8”后遭遇的最大洪水。七里河上游仅有一座不可调控的东川口小型水库,没有节制闸,不存在人为调度泄洪问题。19日凌晨3时到20日零点,两个区域降水量均超过360毫米,占全年降水量的6成,造成东川口水库水位暴涨,两路雨水同时流入七里河,在107国道形成大洪水。由于七里河在大贤桥迅速变窄,造成了洪水漫过河堤决口,使开发区的村庄进水。

预警是否及时? 村民称通知特别晚

邱文双在23日的发布会上称,7月18日,根据气象台预报,邢台市迅速下发了通知,要求全市做好各项防范工作,降雨期间对社会公众进行了广泛传播。

邱文双表示,针对有调控能力的水库下游村庄,邢台提前有预警并事先进行了全面安排。由于突发短时间强降雨,7月20日凌晨1:40通知开发区,开发区立即进入大贤村组织转移群众,当时,水已开始漫坝进村。

大贤村村民张先生表示,七里河在大贤村南侧转弯,流速变慢,大量泥沙堆积,河道变窄。每年夏汛,只要上游水库开始泄洪,大贤村都会被淹。之前虽然发生水灾,但几乎没有人员伤亡,因为往年几乎都会至少提前半天左右的时间通知村民,要村民撤离或自保。

今年,村支书是20日凌晨1点多才开始通过电话、走访、广播等方式通知大水要来,村民根本没有时间准备。大水涨到床沿那么高的时候,他才知道水来了。村里有10人左右因为水势过于凶猛,没能反应过来,在家里直接被洪水冲走,不幸去世。



邢台受困群众艰难转移。 据央视

邢台市长道歉 启动责任追究程序

23日晚,邢台市召开抗洪救灾新闻发布会,邢台市市长董晓宇代表市委市政府,向所有遇难、失踪者亲属和受灾群众表示道歉。董晓宇表示,七里河洪水给邢台开发区造成重大人员伤亡和财产损失,令人十分痛心,教训十分深刻:第一,对这次短时强降雨强度之大、来势之猛,预判不足;第二,由于多年来未发生大的洪灾,各级干部抗大洪、抢大险、救大灾的应急能力不足;第三,灾情统计、核实、上报不及时、不准确。

董晓宇说,“无论面对多么大的天灾,作为一级党委,政府,没能保护好人民群众生命财产安全,深感自责和内疚。”他表示,邢台已成立由市委书记、市长带队,12个村每个村一名市级领导负责的工作组,进村入户开展工作。邢台市委、市纪委已启动责任追究程序,对这次抗洪中工作不力的责任人先停职、后调查。

据央视新闻、北京电视台、京华时报、澎湃等

相关评论

防备不足,洪水才会突如其来

邢台洪灾救援处理引各方质疑充分说明,正因防备不足,才会有洪水的突如其来。另一方面,虚假消息泛滥对官方应对提出挑战。同时,防汛救灾等工作是否到位,也面临更多考量。

一是应及时回应群众关切。邢台这一次的信息通报显然落后了。官方最早的人员死亡通报22日才出现,而20日一官员曾表示“没有死亡人数”。信息在第一时间的公开是救灾工作的要务之一,不少地方政府在这领域打了败仗,邢台提供了最新不成功案例。

一些地方官员工作很努力,但他们应对危机的观念不太适应现代形势,往往一味怕出事,他们的工作方向和舆论的要求不时处于错位的状态。

二是预防工作应更加到位。7月18日16时至19日14时,邢台市气象台连发4次暴雨预警,已有强降雨地区及可能灾害都做了提醒。邢台官方回

应称自18日起就开始预警,但似仍有疏漏,灾害后则说水漫村庄主要是“自然原因”。有网友表示,“邢台市领导完全把锅甩给老天爷合适吗?”

如今对极端天气大多能做到准确预报,但大雨还是会导致一些意外的伤亡。不过,这种大水生生淹没村庄,而村子里的人跑不出来的情况决不应再发生了。现代通信和预警机制已经让我们具备了防止这种悲剧的能力。大贤村被洪水吞没,既是天灾,也很容易让人想到有人为组织不当之过。

当前,我国很多地方的主汛期还远没有过去,不排除再出现抗洪硬仗。强烈建议各地官方做好应急预案,摸准薄弱环节,万一出现大灾,要坦诚面对舆论,做公众了解灾情最可靠权威的信息源。抗洪一线的干部群众都是可敬的,把种种勇气,包括直面闪失的勇气都展现出来,相信人间自有公道。

据环球时报、光明网等

龙口突降大暴雨

城区一幼儿园被困学生安全疏散

本报烟台7月23日讯(记者 秦雪丽 通讯员 孟令远) 23日6时至18时,烟台市局部地区降大暴雨,暴雨集中在23日13时至16时,龙口降雨量最大。

据烟台市水文局水情信息中心监测统计,7月23日6时至18时,烟台市局部地区降大暴雨,暴雨集中在23日13时至16时。全市平均降雨量10.2毫米,最大点雨量站为龙口市北邢家雨量站113毫米。

在这场降雨中,龙口降雨量无疑最大,这场猝不及防的大暴雨,给当地市民也带来很多不便。据龙口一位

市民介绍,23日中午过后,龙口迎来了一场大雨。13时左右,倾盆大雨伴随着大风突袭而来,持续了1个多小时,导致多处出现积水,最深的地方已经快要没过大腿,其中多辆私家车被淹,不少汽车在水中熄火,城区一片汪洋,一些道路上的垃圾桶被冲走。

据了解,由于大暴雨影响,龙口东城区一幼儿园学生被困,消防官兵立刻赶去救援,现场积水最深达1米,孩子陆陆续续安全疏散。同时,在此提醒广大市民,暴雨来临时一定要注意安全,到安全地点躲避。